
Lifelong Learning – celoživotní vzdělávání, 2011, roč. 1, č. 2, s. 39–45

POSTOJE STUDENTEK OBORU UČITELSTVÍ
PRO MATEŘSKÉ ŠKOLY KE STUDIU A SVÉMU

BUDOUCÍMU POVOLÁNÍ

Lucie Zormanová

Abstrakt: Článek pojednává o osobnostních charakteristikách a motivech dívek
studujících obor učitelství pro mateřské školy v kombinované formě studia na Pe-
dagogické fakultě Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích. Průzkumné šetření si
klade za cíl přispět k poznání osobnosti studentek učitelství a zjištění jejich motivace
volby studia. Dále si klade za cíl zjistit, co studentky prvního ročníku očekávají od
fakulty z hlediska přípravy pro svou učitelskou profesi. Otázka motivace studentů pro
studium učitelství je propojena s otázkou očekávání a evaluace koncepce pedagogické
přípravy na naší fakultě, neboť se ukazuje, že tyto otázky spolu hluboce souvisí.
Použitým výzkumným nástrojem byl dotazník. Záměrně byly do výzkumného vzorku
zařazeny jen ty studentky, které ještě v mateřské školce nepracovaly a které se pro
učitelskou dráhu teprve rozhodují.
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ATTITUDE OF STUDENTS STUDYING TO BE
NURSERY SCHOOL TEACHERS TOWARDS
STUDY AND THEIR FUTURE PROFESSION

Abstract: This research deals with the personal characteristics and motivations of
girls studying to be nursery school teachers through blended learning courses at
the University of South Bohemia’s Pedagogical Faculty in České Budějovice. The
exploratory research is aimed at contributing to the body of knowledge on the
personalities of students studying to be teachers and identifying the motivation of
their choice of study. It is further aimed at ascertaining what first-year students expect
from the university faculty in regards to preparing them for their future teaching
profession. The issue of what motivates students to study teaching is connected with
the issue of expectations and an evaluation of the concept of professional training at
our faculty; as it has been shown that these issues are closely connected. The tool
used in this research was a questionnaire. It was intentionally decided to include in
the research sample only those students who had not yet worked at a nursery school
and who are just making the decision to pursue a career in teaching.
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Každoročně přicházejí do našich škol absolventi učitelských fakult, jejichž
nástup do praxe je zpravidla doprovázen četnými problémy, které ztěžují
mladým lidem úspěšný profesionální start. Někdy se hovoří o tzv. nástupním
šoku, kdy se začínajícímu učiteli jeví vše jinak, než si představoval, a má vyko-
návat činnosti, na něž se necítí být dostatečně připraven. Tyto problémy mě
jako vyučující obecné didaktiky vždy zajímaly, neboť pokládám za důležité
je nějakým způsobem začlenit do výuky a snažit se studenty učitelství na ně
připravit.

Toto průzkumné šetření si klade za cíl napomoci ke zkvalitnění pregra-
duální přípravy studentů, a to zjištěním potřeb a očekávání studentů vztahu-
jících se k jejich přípravě pro učitelskou dráhu a zjištěním jejich subjektivního
hodnocení vlastní připravenosti, což nám – vysokoškolským pedagogům –
ukazuje, kde jsou možné slabiny pregraduální přípravy, a motivuje nás ke
zlepšení naší vlastní pedagogické práce.

Problematika studia učitelství a učitelské profese ve
výzkumech
Kdybychom studovali počty uchazečů na jednotlivých oborech vysokých
škol, zjistili bychom, že zájem o studium učitelských oborů je trvale vysoký,
poptávka několikanásobně převyšuje nabídku (Průcha, 2002). Avšak tyto
počty uchazečů nekorespondují se skutečným zájmem vykonávat práci ve
školství, neboť jak uvádí Havlík (1995) a Průcha (2002), vysoký zájem o stu-
dium na pedagogické fakultě je klamný, tj. přihláška na pedagogickou fakultu
je jim pouze pojistkou pro případ, že nebudou přijati na jinou, preferovanější
fakultu.

Míra motivace k práci učitele je dosti odlišná u studentů různých oborů
a liší se také podle pohlaví. Větší míru motivace projevují studenti ucházející
se o studium Učitelství pro mateřské školy a Učitelství pro 1. stupeň základní
školy než uchazeči o studium Učitelství pro 2. stupeň základní školy, větší
míru motivace projevují dívky než chlapci a také uchazeči z menších (hlavně
venkovských) lokalit než z velkoměst (Havlík, 1995; Kotásek, Růžička, 1996).

Avšak zda student učitelství do praxe skutečně nastoupí a zda z něj
bude dobrý učitel, není jen otázkou jeho motivace, ale také záležitostí jeho
přípravy na pedagogické fakultě. Zde také narážíme na řadu problémů.
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V přípravě učitelů se nedostatečně přihlíží k letitým připomínkám z praxe,
k výsledkům průzkumů i nejnovějším teoretickým poznatkům (Černotová,
1991). V přípravě učitelů je malý počet hodin pedagogické praxe a ne vždy
u dobrých učitelů. Na řadu pedagogických dovedností, mezi něž patří
např. administrativní dovednosti, nestandardní pedagogické situace, dia-
gnostika žáka apod., nejsou začínající učitelé během svého studia připravo-
váni (Šimoník, 1994).

Charakteristika studia oboru Učitelství pro mateřské
školy v kombinované formě studia
Bakalářský studijní program poskytuje vysokoškolské vzdělání pro pedago-
gické pracovníky, kteří budou působit v oblasti předškolní výchovy. Cílem
předkládaného programu je připravit studenty k získání potřebných profes-
ních kompetencí, které by odpovídaly záměrům dlouhodobého rozvoje v ob-
lasti předškolního vzdělávání u nás a které by byly srovnatelné s požadavky
na tuto profesi v zemích Evropské unie.

Připravenost pro pedagogickou praxi, osvojení si profesních kompetencí
studenti prokazují během absolvování uvedeného studijního programu vy-
pracováním bakalářské práce, bakalářskou závěrečnou zkouškou z integro-
vaných pedagogických a psychologických disciplín, ze základů speciální pe-
dagogiky a jedné z volitelných disciplín a rovněž absolvováním všech druhů
pedagogických praxí, které prokážou požadovanou úroveň pedagogických
dovedností. Naplnění tohoto profesního standardu umožní působení v před-
školních zařízeních i ve vyšších funkcích.

V kombinované formě studia výuka probíhá jednou za 14 dní po celý pátek.

Cíle příspěvku

Průzkumné šetření popsané v příspěvku si klade za cíl přispět k poznání
osobnosti studentek učitelství, zjistit determinanty volby studia studentek
Učitelství pro mateřské školy a jejich motivaci ke studiu a práci s dětmi.
Výzkum si dále klade za cíl zjistit, co studentky prvního ročníku očekávají
od fakulty z hlediska přípravy pro svou učitelskou profesi.

Metodologie výzkumu

K naplnění výše uvedených cílů byla zvolena dotazníková metoda. Použitým
nástrojem sběru dat byly dotazníky, jež vznikly kombinací a následnou
modifikací dvou dotazníků, a to dotazníku zabývajícího se problematikou
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motivace studentů pro studium učitelství (Klímová, 1973) a dotazníku, který
zkoumá začínajícího učitele (Šimoník, 1994).

U studentů 1. ročníku byla zkoumána jejich motivace pro učitelské po-
volání a co studenti očekávají od fakulty z hlediska přípravy pro svou uči-
telskou profesi. Záměrně byli vybráni studenti 1. ročníku oboru Učitelství
pro mateřské školy, kteří ještě nemají žádnou pedagogickou praxi, neboť lze
předpokládat, že tito mají největší požadavky na fakultu z hlediska jejich
přípravy na profesi učitele.

Data, která byla získána výzkumným šetřením v letech 2008–2010 pomocí
dotazníkového šetření, jsou popsána jednak relativními četnostmi, jednak
vyhodnocena statisticky za použití metody faktorové analýzy. Při faktorové
analýze byla použita rotace varimu prostý.

Výzkumný soubor tvořilo 34 studentek prvního ročníku oboru Učitelství
pro mateřské školy bez praxe, při 100% návratnosti dotazníku. Výzkumný
vzorek tvořily pouze studentky, neboť mezi mužskou populací o toto povo-
lání není zájem, a proto v době výzkumného šetření nenavštěvoval daný obor
ani jeden student.

Výsledky výzkumu

Podle dat z dotazníku chce 82 % studentek učit.
V první části dotazníku jsem se zaměřila na motivy pro volbu studia.

Podle dat získaných z dotazníku studentky projevovaly zájem o toto povolání
a o práci s dětmi již před započetím studia. Celkem 85 % respondentů
četlo pedagogickou nebo psychologickou literaturu; 97 % pomáhalo z vlast-
ního zájmu sourozencům nebo spolužákům ze školy při domácí přípravě
na výuku; 76 % dávalo kondice, doučovalo; 58 % pracovalo jako vedoucí
prázdninového tábora; 44 % pracovalo jako lektorka zájmového kroužku pro
děti.

Motivem pro studentky byly při výběru studia také tyto podněty: 91 %
uvádí, že se jim líbí učitelské povolání; 100 % má zájem o práci s dětmi, 100 %
si uvědomuje důležitost učitelského povolání pro společnost; 55 % podnítil
ke studiu fakt, že učitelů si lidé váží. Silným motivem, který uvádí 85 %
studentek, je, že v tomto povolání mohou uplatnit dobře své schopnosti.
62 % studentek bylo také ovlivněno učitelem, který je pro ně vzorem, ideálem
učitele, kterému by se chtěly jednou podobat. 97 % si uvědomuje, že na
pedagogické fakultě získá také vědomosti a dovednosti, které může uplatnit
při výchově svých dětí.

Kupodivu motivem pro zkoumané studentky nebylo, jak se ve výzkumech
(např. Havlík, 1995; Průcha 2002) uvádí, že je snazší se dostat na pedago-
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gickou fakultu než na jiné fakulty nebo že na pedagogické fakultě je lehčí
studium než na jiných fakultách.

Z faktorové analýzy vyplývá, že studentky, kterým se líbí učitelské povo-
lání, berou jako motiv také to, že učitelské povolání je důležité pro společnost
(korelace 0,53). Studentky, které mají zájem o práci s dětmi, jsou často také
ovlivněny setkáním s vynikajícím učitelem (korelace 0,72), kterého berou
jako svůj vzor a také, že si chtějí zvýšit odbornou kvalifikaci (korelace 0,64).

V další části dotazníku byly zjišťovány důležité vlastnosti, schopnosti a do-
vednosti učitelů mateřských škol podle subjektivních představ zkoumaných
studentek. Mezi nejdůležitější vlastnosti, schopnosti a dovednosti řadily
schopnost vzbudit zájem (82 %), přátelský vztah k žákům (58 %), schopnost
získat a udržet si zájem a autoritu u dětí (54 %), oblíbenost u dětí (57 %),
trpělivost (73 %), citlivý vztah k dětem při řešení jejich problémů (59 %).

Z faktorové analýzy vyplývá, že studentky, které označily za důležitý citlivý
vztah k dětem při řešení jejich problémů, považují za důležitou vlastnost
také trpělivost (korelace 0,66). Studentky, které považují smysl pro humor
za důležitou vlastnost učitele, označují za důležitou také celkovou vyrovna-
nost (korelace 0,74) a sympatický vzhled (korelace 0,65). Studentky, které
považují za důležité pro učitele, aby měl přátelský vztah k dětem, chápou
také jako důležité, aby si učitel uměl sjednat a udržet si autoritu (korelace
0,76).

Ve třetí části dotazníku byla pozornost věnována nevýhodám učitelského
povolání ze subjektivního pohledu studentek. 29 % uvedlo jako nevýhodu
duševní a fyzickou náročnost tohoto povolání, avšak 56 % studentek to
takto nevnímá. Jako nevýhody se studentkám nejeví ani potřeba stálého
sebevzdělávání, nutnost stálé domácí přípravy, což dokazuje jejich velký
zájem o toto povolání.

Z faktorové analýzy vyplývá, že studentky, které nesouhlasí s tím, že by
nevýhodou učitelského povolání byla potřeba stálého vzdělávání, nesouhlasí
také s tím, že nevýhodou učitelského povolání by byla duševní a fyzická
náročnost tohoto povolání (korelace 0,55).

Čtvrtá část dotazníku byla zaměřena na očekávání studentek, které mají
vzhledem k fakultě z hlediska jejich přípravy pro budoucí povolání. Dívky
převážně uváděly, že by se chtěly naučit dobře organizovat činnost dětí,
vhodně s nimi komunikovat (91 %), udržet jejich pozornost (62 %), umět
děti motivovat (56 %), uplatňovat individuální přístup k dětem (56 %) a být
tvořivým učitelem a tvořivě pracovat s dětmi (70 %).

Z dat z faktorové analýzy vyplývá, že studentky, které se chtějí naučit
dovednosti vhodné komunikace s dětmi, chtějí také umět zvládnout kon-
fliktní situace (korelace 0,73) a uplatnit individuální přístup (korelace 0,56).



Lucie Zormanová STUDIE

Studentky, které chtějí být schopny aktivizovat děti, chtějí také umět vhodně
rozvrhnout činnost dětí (korelace 0,67) a vhodně volit učební pomůcky
(korelace 0,64).

Diskuse
Za příznivé lze považovat, že studentky mají zájem o práci s dětmi a učitelské
povolání (k podobným výsledkům dospěl také Urbánek, 2003) a chtějí po ab-
solvování terciárního vzdělávání učit. Na rozdíl od dříve uvedených výzkumů
(např. Havlík, 1995; Průcha, 2002) se nepotvrdilo, že by otec, matka nebo
někdo jiný z rodiny je nebo byl učitelem. Také se nepotvrdil údaj, který uvádí,
že zájem o tuto školu vyplývá z nižších požadavků na studium a přijímací
zkoušky (Havlík, 1995). Avšak výzkum, který v 70. letech minulého století
uskutečnila Klímová (1974) a jenž roku 2011 zopakovala Malá (2011), a také
výzkum, jenž provedla Rybičková (2009), dospěl u těchto dvou otázek ke
shodným závěrům jako naše empirické šetření.

Závěr
Z uvedených výsledků průzkumného šetření vyplývá, že studentky o povolání
učitelky v mateřské škole, na které se připravují v bakalářském studiu,
projevují zájem, což dokládá jejich mimoškolní činnost i posuzování uči-
telského povolání se všemi jeho výhodami i nevýhodami, které studentky
navíc jako nevýhody ani nevnímají. Pokud se podíváme na očekávání toho,
co si studentky slibují od fakulty z hlediska jejich přípravy na povolání, pak
by se většinou chtěly naučit dobře organizovat činnost dětí, vhodně s nimi
komunikovat, udržet jejich pozornost a umět podat učení zábavnou formou.
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